

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年12月11日

星期四 第7861期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



前11个月我国进口原油同比增加3.2%

本报讯 海关总署12月8日发布数据显示,今年前11个月,我国货物贸易进出口总值41.21万亿元,同比增长3.6%。其中,出口24.46万亿元,同比增长6.2%;进口16.75万亿元,同比增长0.2%。11月,我国货物贸易增速回升,进出口总值3.9万亿元,同比增长4.1%。其中,出口2.35万亿元,同比增长5.7%;进口1.55万亿元,同比增长1.7%。

前11个月,我国进口原油5.22亿吨,同比增加3.2%;进口天然气1.14亿吨,同比减少4.7%;进口成品油3843.3万吨,同比减少14.5%;进口煤4.32亿吨,同比减少12%;

进口铁矿砂11.39亿吨,同比增加1.4%。此外,进口初级形状的塑料2428.1万吨,同比减少7.8%;进口未锻轧铜及铜材488.3万吨,同比减少4.7%。同期,进口机电产品6.69万亿元,同比增长5.5%。

前11个月,民营企业进出口23.52万亿元,同比增长7.1%,占我国外贸总值的57.1%,同比提升1.8个百分点;外商投资企业进出口12.07万亿元,同比增长3.5%,占我国外贸总值的29.3%;国有企业进出口5.53万亿元,同比下降8.6%,占我国外贸总值的13.4%。

(据海关总署网站)

学习贯彻党的二十届四中全会精神 决胜“十四五” 奋斗启新篇

坚持“大资源、大销售、大平衡、大优化、大节费”理念，“十四五”以来，成品油经营量持续领跑销售企业，充电网络覆盖全省，新业态不断拓展

广东石油为大湾区高质量发展加油赋能

本报记者 黄嘉莉

“十四五”以来，广东石油始终牢记习近平总书记“能源的饭碗必须端在自己手里”的殷切嘱托，坚持“大资源、大销售、大平衡、大优化、大节费”理念，锚定“经营规模首位”目标拓市攻坚，全力当好粤港澳大湾区能源保供“国家队”，成品油经营总量持续领跑销售企业，充电网络覆盖全省，易捷服务基础品类营业额超221亿元。

强化重点客户资源保供，筑牢油气主业“压舱石”

春耕秋收，田间地头，总有广东石油送油小分队的身影。依托深入乡镇的能源“毛细血管”，广东石油履尽职责，积极助力乡村振兴，5年来累计供应“三农”用油超过200万吨。同时，全力保供“国字号”重点工程，为百余个大湾区重点工程供油超30万吨。

开拓终端市场。广东石油优化采销节奏，“一户一策”落实客户开发维护责任，8月以来，直批直销规模创近年

来同期新高，同比增长5.9%。构建精准高效营销体系，建立826个汽油营销网格，开展柴油差异化营销活动，动态调整营销策略，零售市场占有率稳步增长，有效应对激烈市场竞争。

强化网络布局。该公司以战略眼光布局深中通道、吴川机场等关键点位，通过合资合作、拆建还建等模式破解高成本困局，在营运站数量稳居系统内首位。5年来，新增营运站点146座，形成覆盖大湾区城市群、辐射粤东粤西粤北的完善网络。

电气氢服业务协同发展，加快开辟“第二曲线”

在广州白鹤洞综合能源站，充电智慧“驾驶舱”根据区域车流峰谷动态调整服务费，智能引导车辆错峰充电。2023年以来，广东石油全力构建“路网一体，城乡覆盖”的四级充电网络，创新布局“高速公路+港口+社区”多元场景，累计投入运营充电终端超1.2万个，充电服务费收入年均增幅超200%。

聚焦柴油替代破局，广东石油加快

LNG与重卡充电布局，系统推进加气走廊建设，织密重卡续航网络，截至目前，运营加气站27座，建设运营超652个重卡充电终端。扛起氢能产业链协同重任，发挥好供氢中心上游优势，纵向拓展下游氢能应用场景，横向延伸氢能业务全流程服务体系，建成9座加氢站，以及华南地区首座车用氢气全项检测实验室和中国石化首个加氢仿真实训基地，构建环大湾区氢能网络。

围绕“人·车·生活”生态圈，拓展咖啡、汽车服务、即时零售等新业态。“十四五”期间，基础品类营业额年均增长5.8%，全省727家易捷洗车门店让“车生活”更时尚，22家易捷速购门店让“家生活”更便捷。

数智化技术迭代升级，“超级员工”赋能管理提效

每天清晨，广东石油物流监控中心的大数据“驾驶舱”上，显示着200余辆油罐车的轨迹，延伸至全省近2300座加油站。依托北斗定位与智能调度系统，配送效率提升6.7%，每年减少无效里程60万

公里，相当于少绕行地球赤道15圈。

踩准数智化技术迭代节奏，2022年以来，该公司开发AI接卸油、大数据“驾驶舱”、县区公司智能看板等新技术，既为基层减负，又为精准营销提供有力支撑。

“我们培养的不是替代者，而是数智时代的‘超级员工’。”大数据应用专家李俊说。目前，广东石油已部署70余名“数字员工”，覆盖业务审批、风险监控等8大类场景，并构建“数据+平台+应用”互联网架构，实现全流程智能化管理。

管理变革同步深化。广东石油明确规定省公司、市公司、县公司三级功能定位，打造“战略决策—区域协调—一线执行”的高效治理链条，成立市场研究室、战略客户部等敏捷型、柔性组织，创新推行基层自主管理模式，赋能基层更多经营自主权，充分激发员工创效活力。

“我们将继续通过绿色低碳、数智赋能，为粤港澳大湾区高质量发展注入强劲动能。”广东石油党委书记、分公司代表冯东明说。



一体化统筹推进产能建设提速

今年以来，胜利油田持续加强新井运行工作，与胜利石油工程、经纬公司强化一体化统筹，坚持“大生产、大运行”工作模式，以“日运行、周对接、月总结”机制，协调加快钻前施工和钻机搬迁安装、优化生产组织运行，全面推进产能建设工作提速。图为近日胜利采油厂新井3-7-斜282井正在钻进施工。

朱克民 摄 张玉文

贯彻落实党的二十届四中全会精神一线见闻

本报记者 田元武

12月8日，十建公司青岛智能建造车间内，智能焊接机器人沿着管道焊缝平稳游走，焊花闪烁绽放。一旁的中控屏幕上，焊接电流、温度、电压等数据实时跳动。十建公司首位智能建造班班长刘建国指尖轻点，完成10组管道构件的焊接工艺参数设定。“过去需要几名焊工协作完成的工作，现在1台智能焊接机器人就能完成。”刘建国说。

刘建国带领的智能建造班，是十建公司重点工程建设中的“特种部队”。自2022年底成立以来，他们专攻管道、钢结构预制焊接领域，以智能焊接机器人为核心打造攻坚团队，研发智能焊接系统、管道数字化车间等成果，施工效率提升近4倍，成为攻坚创效的“硬核力量”。

焊花里的“智造密码”

“十五五”规划建议明确提出，“坚持智能化、绿色化、融合化方向”“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”。十建公司深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，持续推进智能化班组建设，着力打造炼化工程智能建造标杆企业。

1月初，智能建造班接到紧急任务，十建公司承包的某新材料项目核心装置的5000寸径管道需在10天内完成预制，采用传统焊接工艺无法按期交付。“管道材质种类多，管径壁厚尺寸不

一，机器人能完成焊接任务吗？”该公司项目经理高岩问道。

刘建国没有立刻答复，而是带着技术骨干连续3天扎根车间。他们给智能机器人加装激光扫描模块，通过自主研发的焊接质量数据自动上传软件，实时采集并分析机器人焊接数据，最终优化出“变参数自适应焊接”方案。

“智能机器人能根据管道壁厚、材质等变化自动调整参数，相较于人工调整，精准度大幅提升。”刘建国说。最终，智能建造班提前5天完成全部管道

预制任务，焊接质量合格率达100%。

为了助力更多焊工做智能机器人的“领导者”，智能建造班开设了智能焊接技术讲堂，手把手教授智能焊接设备操作方法。如今，52岁的焊工孙宝国可以同时操控4台智能机器人进行焊接作业。

“面向‘十五五’，我们确立了3个目标，一是智能机器人焊接效率再提升50%，二是建设可搬迁式智能焊接生产线，三是培养近百名智能建造技术骨干人才。”刘建国制定的智能建造班组建设规划清晰具体。

当前，十建公司以智能建造班组为重要平台，与高校联合建立技术研发中心，探索实践“基地化布局+模块化建造+智能化提升”的工程建设新型工业化模式，驱动核心业务在数智化转型中迈向高质量发展。

导读

领导干部论坛

本期邀请党组组织部秦都、集团公司财务部周美云、工程部向文武、信息和数字化管理部景帅结合实际谈如何贯彻落党的二十届四中全会精神。(详见2版)

企业文化 中原油田
(详见6、7版)
书写端牢能源饭碗“中原答卷”



联合石化通过海关高级认证重新认证

本报讯 近日，联合石化顺利通过海关AEO高级认证重新认证，为公司降低通关成本、提高通关效率提供有力支撑，助力集团公司提升全产业链运营效率和整体竞争力。

海关高级认证是海关信用管理体系中的最高信用等级，授予信用状况良好、合规水平高、安全管理体系完善的企

业。该项认证标准严格、流程严谨，得到国际海关组织广泛认可，被誉为国际贸易的“金字招牌”。

联合石化自2015年成为全国首批海关高级认证企业以来，已连续3次成功通过重新认证，10年来始终保持海关高级认证资质。

(白璐 刘洋洋 吴书涵)

保持战略定力 增强必胜信心

徐徐

“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。习近平总书记强调，“要抓住这个时间窗口，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项”。我们要切实把思想统一到党中央对形势的科学判断上来，沿着党的二十届四中全会指引的方向，按照集团公司党组的部署安排，抓住时间节点，保持战略定力，扎实做好“十五五”规划编制，以踔厉奋发的精神状态，为开创中国式现代化建设新局面贡献更多石化力量。

要抓住时间节点，牢牢把握重大发展机遇。当前，世界百年变局加速演进，石油石化行业正经历深刻变革，挑战虽然严峻，但我国发展面临的机遇、具备的优势，为公司“十五五”发展提供了有利条件。

国家经济实力的提升为我们端牢能源饭碗提供了更坚实的底气，新一轮科技革命为我们转型升级提供了强大动力，绿色低碳转型为我们打造增长极带来历史性机遇，我国超大规模市场优势是我们最可靠的战略纵深。我们要拿出狠抓落实的韧劲，在看准的领域果断采取行动，大胆创新、主动作为，牢牢把握发展主动权，全力将已有优势转化为发展胜势。

时间不等人，机遇不等人，事业发展不等人。我们要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，既清醒认识风险挑战的严峻性，又牢牢把握重大机遇，保持战略定力，增强必胜信心，不断提高驾驭复杂局面、应对风险挑战的斗争本领，扎实做好应变局、开新局的思想准备和工作准备，在新征程上不断夺取高质量发展新胜利。

今日视点

●责任编辑:张千昱 张昊 ●电话:010-59963224
●电子邮箱:zhangqyu@sinopec.com
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹